



К новой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 12 (7861)

ВТОРНИК, 4 ФЕВРАЛЯ 1997 ГОДА

ВСТРЕЧА С ПРЕЗИДЕНТОМ

На прошлой неделе текущего года состоялась встреча главы районной администрации Ф. М. Казакбаева с президентом Республики Башкортостан М. Г. Рахимовым, где самым подробным образом дана информация о ходе газификации нашего района и строительстве объектов соцкультбыта, а также дорог и возведении мелиоративных сооружений.

министерству экономики по дополнительному выделению капитальных вложений на газификацию, строительство жилья, объектов мелиорации в районе.

По просьбе главы администрации Ф. М. Казакбаева президент поручил: «Башптицепрому» начать строительство в Хайбуллинском районе инкубаторной станции.

Не остались в стороне все основные проблемы настоящего периода в районе. Президент республики дал конкретные поручения

Решение жизненно-важных вопросов позволит району улучшить социально-экономическое положение, укрепить благосостояние населения. Крайне

важной и необходимой будет помощь хозяйствам, пострадавшим в прошлом году от засухи, которая уже оказывается согласно указаниям президента республики.

Постоянное взаимодействие с республиканскими органами позволяет администрации района даже в трудных условиях нынешнего периода вести строительство жилья, дорог, мостов, газифицировать населенные пункты. Забота о нуждах населения района остается главным в деятельности всех органов власти и находит отклик у жителей села.

НАШ КОРР.

♦ Трудом славен человек



32 года работает токарем в Центральной ремонтной мастерской совхоза «Таналыкский» Николай Владимирович Дмитриенко. За этот срок он набрался большого токарского мастерства, охотно делится своим опытом с другими. Являясь наставником, он подготовил по десятке учеников.

Безотказный токарь 5 разряда, если этого требуют интересы дела, может остаться после работы или прийти точить детали в выходные дни.

Только зарудняет работу нехватка инструментов. Дефицитом стали резцы, метчики, плашки, для резьбы гаек и болтов нет шестигранного прута и другого материала.

НА СНИМКЕ: токарь Н. В. Дмитриенко.

Фото М. КУСЯКОВА.

ЧЕЛОВЕК ДЕЛА

БОЛЕЕ семи лет работают совместно с Савией Валеевной Султановой. Считаю своим долгом написать о ней, ибо она заслуживает этого.

Савия Валеевна приехала с семьей в наш район в 1974 году и стала работать телятницей профилактория Нововоздвиженской молочно-товарной фермы совхоза «Маганский».

Приняли семью на хайбуллинской земле хорошо. Поправилось им, видимо, бескрайние степи, доброжелательное отношение местного населения. Семья нашла, как говорится, свою вторую малую родину в родном Башкортостане.

А всю трудовую жизнь семья Султановых посвятила животноводству. Ее

муж работал чабаном и скотником, а Савия апаи-телятницей. Добросовестно работали супруги Султановы. Наверно, никто из односельчан не упрекнет их в халатности, упаси бог, в прогулах.

Савия Валеевна у нас, в коллективе, пользуется заслуженным авторитетом. Она еще в 1982 году стала мастером-животноводом второго класса, а в 1983 году — первого класса.

За годы своей работы в нашем районе в ее трудовой книге двадцать шесть поощрений. Перечислю лишь несколько из них 1984 год. Савия Султанова награждается Почетной грамотой Башкирского областного комитета КПСС, Совета Министров республики за успешное проведение зимовки скота, увели-

чение производства продукции животноводства. 1985 год. Награждена серебряной медалью ВДНХ Союза ССР.

1987 год. Она лучшая по профессии среди телятниц совхоза «Маганский».

Хотя Савия апаи и на пенсии, мы попросили ее еще немного поработать на ферме и она продолжает работать также добросовестно, как и в молодые годы.

Например, за январь месяц сего года от 54 голов телят профилакторного периода она получила по 776 граммов среднесуточного привеса. Скажем, неплохо.

Словом, односельчанам есть у кого учиться трудолюбию и ответственности

Р. АСАИНОВ, бригадир-веттехник АКХ «Маганский».

О людях хороших

«Таких надо еще поискать»...



должает трудиться на вверенном ей участке работы, пока, как говорится, хватит сил и терпения. А работать еще можно, тем более, что коллектив у них дружный и сплоченный и нет браков в работе. Одна беда, как и везде по стране, задержки с выплатой пенсий.

За свою многолетнюю трудовую деятельность Роза Тимофеевна Зорина была отмечена медалью «Ветеран труда», знаком «Ударник коммунистического труда», многочисленными почетными грамотами и поощрениями. Руководство районного узла федеральной почтовой связи (РУФПС) и сейчас отзывается о ней с положительной стороны. «Таких работников надо еще поискать» — единодушное мнение почтовиков, с кем удалось поговорить о Розе Тимофеевне Зоринной.

Вместе со своим мужем — Николаем Васильевичем — они воспитали троих дочерей, которые уже определившиеся в своей жизни и живут отдельно от родителей со своими семьями в городе Орске Оренбургской области. Муж Николай Васильевич, также, как и Роза Тимофеевна, всю жизнь проработал на одном месте — водителем Самарского АТП — и сейчас тоже находится на пенсии. У них трое внуков и двое внучат. Детские голоса наполняют теперь дом Зоринных, когда их навещают дочери. А что еще нужно в старости, кроме внимания детей и маленько здоровья, остальное все приложится.

НА СНИМКЕ: Р. Т. Зорина.

С. ГОЛУБЦОВ.

Водные проблемы будут решаться

Население многих наших сел и деревень испытывает острую нужду в питьевой воде. Проблема эта не так проста и требует больших материальных затрат. Но решать ее надо, ибо без воды обойтись никто не может.

Глава районной администрации Ф. М. Казакбаев и генеральный директор объединения «Вашводмелиорация» З. О. Галин пришли к единому мнению о начале строительства в районе водопроводных сетей. Намечено продолжить линию водопровода до с. Подольск,

обеспечить водой жителей п. Целинный. В дальнейшем будут приниматься меры по водообеспечению других населенных пунктов. С мелиораторами установлены самые добрые взаимоотношения и помощь с их стороны оказывается большая. Они уже начинают готовить оросительные системы к новому полевальному сезону и приему талых вод в водоемы. Протянуть трубы сложно, но в какой-то мере ослабить можно, что особенно важно для животноводства.

НАШ КОРР.

ВЧЕРА. СЕГОДНЯ. ЗАВТРА.

Редут ряды ветеранов, а потому к оставшимся еще живым в совхозе «Таналыкский» стараются больше уделить внимания, заботы. На днях в сельском клубе Бакаловского отделения хозяйства намерены чествовать ветеранов Великой Отечественной войны Давлетину Лукмановича Ишимова, Мишибая Юмагужевича Исакова и ветерана труда, работника тыла Виктора Васильевича Егорова. Исполняется им по 70 лет со дня рождения. А чтобы это замечательное событие в их жизни запомнилось надолго, для них будет посвящен концерт, поставленный работниками клуба, чаепитие. Будут, конечно, воспоминания и добрые пожелания.



Торгово-закупочное АО «Прогресс» п. Бурбай реализует: любовые стекла автомобилей: ВАЗ 2101 — по цене 230 тыс., «Москвич» 412 — 200 тыс., «Москвич» 2141 — 247 тыс., УАЗ-469 — 247 тыс., ГАЗ-3307 — 245 тыс., ПАЗ-3205 — 359 тыс., ГАЗ-66 — 97 тыс., ВАЗ-2101 (заднее) — 78 тыс.

Лук-репа — 3 тыс. (шт.), Электролампочки — 40, 60 и 100 В — 1700 руб.



31 января в Акмурунском СДК колхоза имени Фрунзе проведен молодежный вечер. Он собрал в клубе много молодежи не только колхоза, но и райцентра.

Были определены две команды, которые прошли испытание на интуицию, эрудицию, померились знаниями в играх «Пойми меня», «Угадай мелодию» и других. Зал был полон зрителями, которые активно участвовали в играх и дружно аплодировали. Музыкальное сопровождение вечера организовал Прик Азатов, ведущий Анвар Арабаев.

Жюри определило победителей и все участники награждены ценными подарками. Вечер закончился дискотеккой. Отдых поправил всем и работники клуба обещали проводить подобные вечера почаще.

VIII сессия районного Совета

(Из содоклада начальника управления сельского хозяйства и продовольствия Ф. К. Кульсинбаева)

О работе агропромышленного комплекса района в 1996 году

хозяйства и продовольствия Ф. К. Кульсинбаева)

Уважаемые депутаты и приглашенные!

Агропромышленный комплекс района в 1996 году продолжал функционировать в сложных финансово-экономических условиях, как и все народное хозяйство страны. Неустойчивое экономическое положение сельскохозяйственных товаропроизводителей вызвано кризисом платежной дисциплины, снижением покупательской способности населения, сокращением государственного финансирования, прекращением кредитования.

В отчетном году производство валовой продукции сельского хозяйства снизилось на 15 процентов. Однако по сравнению с другими отраслями сельского хозяйства в районе имеет относительно менее негативную динамику в своем развитии. Обвалного спада производства мяса, молока не произошло. Сохранено поголовье скота. Этому во многом способствовали меры, принимаемые Правительством Республики Башкортостан. В частности, колхозам, совхозам, сельхозтоваропроизводителям были сохранены бюджетные дотации и компенсации. Согласно Постановлению Кабинета Министров РБ «О мерах по оказанию помощи хозяйствам, пострадавшим от засухи в 1996 году» нам оказана определенная помощь, выделены сухой жом и патака, пролонгированы сроки возврата кредитов, выделенные Агропромбанком «Башкирия» и Банккредитбанком, отсрочены всякие платежи и долги наших хозяйств в республиканские организации и предприятия. На 7 млрд. 371 млн. рублей выделены казначейские обязательства. Кроме этого для поддержки сельского хозяйства было направлено 7 млрд. 140 млн. руб. товарного кредита на формирование сезонных запасов материально-технических средств, запасных частей и для ремонта тракторов. Все это позволило нам в оптимальные сроки провести посевную кампанию, сено-кормоборочные работы и уборку урожая зерновых культур.

Правительством оказывается помощь в виде дотаций и компенсаций за сельхозпродукцию, но задержка их выплаты и финансирование Министерством финансов не в полном объеме снизили значение этих мер поддержки. На 1 января т.г. долг Республики нашим хозяйствам составляет 3 млрд. 500 млн. рублей.

На финансовое положение хозяйств отрицательно влияет несвоевременность расчета за сдачу продукции перерабатывающими предприятиями. Из причитающихся 10 млрд. 378 млн. рублей Сибайский мясокомбинат и молочный комбинат в течение 1996 года перечислили хозяйствам всего лишь 236 млн. руб., 285 млн. рублей (выдано наличными), а товарополучено на сумму 8 млрд. 710 млн. руб.

Из-за неплатежей переработчиков наши хозяйства задолжались бюджету огромные суммы, так только задолженность пенсионному фонду на сегодня составляет 9 млрд. 864 млн. руб. Экономические и финансовые трудности не могли не повлиять на производственные показатели. По району урожайность зерновых культур составила 11,5 ц/га. Отдельные хозяйства добились более высоких показателей, так, например, в колхозе «Красный доброволец» собрано с каждого гектара по 18,9 центнера зерна, в совхозе «Степной» — 17,7, в колхозе имени Ленина — 16,7, в совхозе «Матраевский» — 15,3 центнера, в то же время ниже своих возможностей потрудились коллективы КСП им. Фрунзе, «Новый путь», «Красное знамя», совхозов «Хайбуллинский» и «Бузавлыкский».

В отчетном году хозяйства района сумели заготовить 11,0 центнеров кормовых единиц без зернофуража на условную голову скота. Заготовлено 41030 тонн сена, или 157 процентов к плану, 15147 тонн сенокоса, 86 процентов; 6557 тонн сенажа — 22 процента к потребности, 22 ц.к. ед. грубых и сочных кормов заготовили АХ «Макаевское», 15—18 ц.к. ед. — совхозы «Степной», «Бузавлыкский», КСП «Акъярское»; КСП «Новый путь», колхоз «Назаргул»; 10—14 ц.к. ед. — колхозы им. Фрунзе, «Красный доброволец», совхозы «Матраевский», «Хайбуллинский».

В районе орошаемые земли занимают 2330 гектаров. Эффективно используются орошаемые участки колхоза «Красный доброволец» и совхоза «Таналыкский». Нет должной орошаемых земель в колхозах им. Ленина, Калинина, совхозах «Матраевский» и «Хайбуллинский». Необходимо коренным образом изменить отношение к орошаемым землям, ибо часто повторяющаяся засуха в нашем районе, без надлежащей организации орошения, никогда не позволит решить дефицит в кормовом балансе.

Под урожай 1997 года по району полностью всахано ячмя, за исключением КСП «Красное знамя» — 56%, «Новый путь» — 83% и совхоза «Хайбуллинский».

В потребном количестве засыпаны семена. До посевных кондиций доведен 91 процент, в том числе — I-II класса 48 процентов, хорошо организована работа по обработке семенного материала в хозяйствах, где удельный вес семян I и II классов высок, в АХ «Макаевское» — 80%, в колхозе им. Ленина — 100%, совхозе «Бузавлыкский» — 78%, в колхозе им. Калинина — 63%, в совхозах «Таналыкский» — 64%, «Степной» — 67%, но в то же время снова приходится пазывать с отрицательной стороны такие хозяйства, как КСП «Красное знамя» — 33% некондиционных семян, «Хайбуллин-

ский» — 19%, а также 13 процентов некондиционных семян в КДП «Акъярское». Нет ни одного килограмма семян I и II класса в КСП «Красное знамя» и АХ «Мамбетовское».

Недостатки в полеводстве во многом зависели от готовности машинно-тракторного парка, от работы инженерно-технических работников.

Высокую готовность МТП к полевым работам обеспечили совхозы «Матраевский», «Степной», колхозы «Красный доброволец», им. Ленина и АХ «Мамбетовское».

В то же время следует отметить, грубые недостатки в подготовке и использовании сельскохозяйственной техники допустили в АХ «Макаевское», в совхозе «Хайбуллинский», КСП «Красное знамя» и имени Фрунзе, в результате затягивались полевые работы и были допущены большие потери выращенного в таких труднейших условиях урожая.

Отчетный год отмечается высоким уровнем травматизма, в КСП им. Фрунзе — травмировано 5 человек, им. Ленина — 6, КДП «Акъярское», совхозе «Бузавлыкский» по 4, колхоз «Красный доброволец» и АХ «Макаевское» по 3 человека. Допущено 5 дорожно-транспортных происшествий, при которых погибли 6, ранено 2 человека. Это в совхозе «Матраевский» — 2 случая, по одному случаю в КДП «Акъярское», КСП им. Фрунзе, совхозе «Бузавлыкский». Кроме того, в КДП «Акъярское», КСП «Красное знамя», совхозе «Таналыкский» погибло по одному механизатору.

Основными причинами ослабления работы по профилактике травматизма и заболеваемости на производстве явились неудовлетворительная организация этой работы руководителями и отсутствием контроля со стороны профсоюзных организаций. Инженеры по технике безопасности загружаются работами, не связанными с вопросами охраны труда.

Для устранения этих недостатков требуется организовать службу охраны труда в соответствии с законом «Об охране труда» в РБ». Одним из необходимых этапов по решению проблем улучшения условий труда является проведение аттестации рабочих мест в хозяйствах и завершить ее до 1 апреля т.г.

В отчетном году по основным показателям животноводства допущено снижение. Снизилось производство мяса к уровню 1995 года на 15 процентов, особенно плохо сработали по этому вопросу АХ «Мамбетовское», колхозы им. Фрунзе, им. Салавата, допустившие за год почти двухкратное снижение, в совхозе «Степной» сократилось производство мяса за год на 35%, в совхозах «Хайбуллинский» и «Матраевский» на 23%, колхозе им. Калинина — на 25%, в совхозе «Таналык-

ский» на 20 процентов.

Производство молока снизилось на 13 процентов. Особенно большое снижение допустили КСП «Вазям» (30%), «Новый путь» (26%), совхозы «Хайбуллинский» (23%), «Степной» (26%), «Акъярский» (25%).

Сократилось поголовье всех видов скота в пересчете на условную голову на 11%, КРС — на 18%, овец — на 23%, лошадей — 11%.

Уменьшилось получение телят, ягнят, жеребят. В совхозах «Хайбуллинский» и «Степной» получено только по 40 телят от 100 коров, а в колхозах им. Фрунзе, им. Калинина, в КСП «Красное знамя», совхозе «Бузавлыкский» в истекшем году отелилось только каждая вторая корова. В результате в отчетном году по району уменьшилось получение приплода на 1572 теленка, 2002 ягненка, 137 жеребят.

В то же время растет удельный вес павшего поголовья. Самый большой падеж скота допущен в колхозе им. Фрунзе. За 1996 год пало 182 голы КРС, 97 голов свиней, 4 головы лошадей, что составляет соответственно 21,6, 103 и 6,3 процента к обороту стада. В КСП «Новый путь» пало в 1996 году 181 голова КРС, 78 голов свиней, 10 голов лошадей. Здесь допущена недостача 74 голов лошадей, 33 головы КРС, 2 головы свиней. Удельный вес павшего скота к обороту стада составляет в хозяйстве соответственно 12,3, 37 и 7,5 процента. В совхозе «Хайбуллинский» за год пало 9% КРС, 34% овец, 6,4% свиней и 5,4% лошадей. Очень плохо с сохранностью овецоголовья в совхозах «Бузавлыкский» (21%), «Матраевский» (20,2%), «Таналыкский» (18,5%), в КСП «Красное знамя» (19,5%).

За год в районе в 5 раз увеличился падеж лошадей, по 19 голов лошадей пало в совхозах «Хайбуллинский» и «Таналыкский», 12 голов в совхозе «Матраевский» и по 4 и 5 голов в КСП им. Фрунзе и «Красное знамя».

Основной причиной плохой сохранности скота является несоблюдение соответствующих условий содержания и кормления скота, слабая организационная работа, отсутствие должной материальной заинтересованности, безразличие за конечные итоги хозяйствования.

В то же время животноводы совхоза «Матраевский» сумели получить в истекшем году по 414 грамм среднесуточного привеса КРС. Более 400 грамм среднесуточного привеса получено в КСП «Вазям», колхозах им. Салавата, «Акназар».

Естественно, засуха и неблагоприятные погодные условия последних 2-х лет, необеспеченность в полном объеме кормами на зимний период отрицательно сказались на развитии животноводства. Но опыт работы колхоза «Красный доброволец»

показывает, что и при этих условиях можно работать без больших потерь, а по отдельным показателям — наращивать производство продукции.

В отчетном году удой на корову по району составил 1920 кг, на 274 кг меньше, чем в 1995 г.

В отдельных хозяйствах из-за систематических срывов доек, преждевременного запуска коров, потери молока, отсутствия должного учета, материальной заинтересованности доярок приводило к тому, что удой на корову составляет чуть больше 1000 кг. В КСП «Вазям» надоено на корову за год по 1008 кг, в совхозе «Хайбуллинский» — 1358 кг, в колхозе им. Салавата и КСП «Акъярское» — по 1465 кг, в КСП «Новый путь» и «Красное знамя», в колхозе им. Ленина — по 1550—1700 кг. В то же время в совхозе «Матраевский» удой на корову составляет 2405 кг, в совхозе «Таналыкский» — 2357 кг. В колхозе «Акназар» от каждой из 100 коров надоено по 2509 кг молока.

Основной причиной резкого падения продуктивности коров является запущенность племенного стада, слабое внедрение искусственного осеменения, отсутствие в большинстве хозяйств зоотехнического учета, использование для случки беспородных быков-производителей, слабая работа по ремонту основного стада, большая выбраковка маточного поголовья из-за лейкоза, по главному — отсутствие организаторской работы, постоянного контроля со стороны руководителей хозяйств.

Свиноводство в районе дальнейшего развития не получило. За год с 1 свиноматки получено около 4 поросят. В КСП «Новый путь» и «Красное знамя» в прошлом году получили по 2 поросенка на свиноматку, а в совхозах «Хайбуллинский» и «Макаевский» — по 1,3—1,4 поросенка.

Большую тревогу вызывает падеж свиноголовья — 41,2% пало к обороту стада. Больше 100 процентов к обороту стада свиней пало в колхозе им. Фрунзе, 37 процентов в КСП «Новый путь», «Кр. знамя», — 32,6, в совхозе «Степной» — 16,1%. Весь падеж списан, виновных нет. Ущерб от падежа отнесен в убыток хозяйства. При таком отношении к делу долго еще в этой отрасли не будет порядка.

Необходимость реорганизации с-х предприятий на современном этапе неизбежна.

Имеются разные варианты реформирования. Но только не разукрупнение хозяйств и мелкие, это не выход из положения и этого никто не позволит.

На примере отдельных хозяйств мы знаем каким последствиям, результатам привело разукрупнение крупных хозяйств в течение 3-х лет. После раздела крупного совхоза

«Акъярский» на 2 хозяйства «Акъярский», «Бузавлыкский», были сдвинуты в строительстве, развитии социальной инфраструктуры, однако объем произведенного мяса, молока, зерна в этих вместе взятых хозяйствах составляет 60—70% от ранее существовавшего хозяйства. 2 года назад разделился совхоз «Макаевский», образовалось 2 хозяйства — АХ «Макаевское» и «Мамбетовское». К сожалению, если анализировать ситуацию, коренного перелома в развитии производства не произошло, не наблюдается улучшение показателей по производству мяса, молока. Не поставлены в государственные ресурсы большого количества мяса: по АХ «Макаевское» 55%, «Мамбетовское» 9%, молока соответственно 73%, 81%. Низкие привесы в АХ «Мамбетовское».

Однако следует отметить, что результаты от разделения хозяйств в разных хозяйствах по-разному, в зависимости от природно-экономических условий. Так, в 1992 году отделилась бригада «Назаргул» от колхоза «Сакмар». В течение нескольких лет все производственные показатели колхоза «Назаргул» являются одним из лучших в районе. Высокий надой молока на корову, привеса скота, финансовое положение. Чуть позже, в 1994 году, колхоз «Сакмар» полностью распался и образовались 3 самостоятельных хозяйства: «Сакмар», «Урал», «Вазям». Следует отметить, что после раздела в КСП «Сакмар», «Урал», у людей изменилось отношение к работе и дела пошли в лучшую сторону. За короткое время построены животноводческие помещения, ангары для хранения зерна и другие объекты соцкультбыта, улучшились производственные показатели. Тут есть большая заслуга бывших руководителей этих хозяйств.

Как видите, методы и пути реформирования хозяйств разные и каждый из них должен искать более эффективные пути выхода из кризиса. Практика показала, что внедрение хозрасчета и аренды не могло внести коренного перелома в проблему изменения производственных отношений, обеспечить повышение эффективности общественного труда. Такими мерами мы не должны заниматься, иначе мы обречены на провал, начатое дело по реформированию обязательно нужно довести до конца. Скоро начнутся собрания по годовому отчету, где на повестке дня должен быть вопрос по реформированию хозяйств.

Уважаемые депутаты и приглашенные!

В заключение мне хотелось выразить уверенность в том, что в агропромышленном секторе района сегодня есть все условия для организации нормальной, целенаправленной работы по выполнению стоящих перед нами задач.

Советы специалиста

СОЮЗ НАУКИ И ПРОИЗВОДСТВА

Хайбуллинская земля находится под воздействием таких неблагоприятных климатических условий, как резкая засушливость, холодная малоснежная зима, частая повторяемость заморозков, града. Названные отрицательные условия сдерживают развитие сельскохозяйственного производства в районе. Положение усугубляется и нынешним экономическим кризисом в масштабе страны.

В то же время район и его люди обладают достаточно сильным производственным потенциалом. В газете «Советская Башкирия» от 28 июня 1990 года специальные корреспонденты С. Вайсман и А. Пастухов приводят впечатляющие материалы, подтверждающие такое мнение. Например, на 100 гектаров сельхозугодий в 1983 году в среднем по республике приходилось на 62 тысячи рублей основных фондов, а в Хайбуллинском районе — лишь 29 тысяч рублей, или в 2 раза меньше. Авторы сообщают о том, что несмотря на низкую фондообеспеченность, район продолжал давать государству значительные объемы молока и зерна. Такое положение истощало силы района. В то же время республиканский центр проводил практику «выживания» максимальной отдаче с хозяйств целинных Зауралья.

Району наносит ущерб чрезмерная пастбищная нагрузка, развитие эрозии почвы.

В настоящее время создаются более благоприятные организационные условия. Это прежде всего — возможность уменьшить пастбищную нагрузку, отвод эродированной пашни под посевы многолетних трав, строительство водохранилищ. Для того, чтобы эффективно воспользоваться вышеперечисленными условиями, требуется налаживать связь с наукой и передовой практикой.

Работникам сельскохозяйственного производства района предлагаем начинать сотрудничество с новой научной организацией в Зауралье — Сибайским филиалом Башкирского и научно-исследовательского института

животноводства и кормопроизводства. Филиал открыт по просьбе руководителей Зауральских районов чуть более одного года назад. Сотрудники института уже готовы вести научно-внедренческую работу по следующим направлениям кормопроизводства: внедрение новых кормовых культур, технологии кормопроизводства на орошаемых землях, залужение эродированных земель, улучшение естественных сенокозов и пастбищ, семеноводство многолетних трав. В ближайшее время появится возможность заниматься и в области животноводства. Например, зоотехническая служба совхоза «Хайбуллинский» уже просит составлять перспективный комплексный план селекционно-племенной работы с охватом кормовой базы. Мы ведем переговоры с научными сотрудниками нашего головного института в Уфе, чтоб они выполняли данный заказ. Мы вынуждены обращаться пока в столицу, так как в Сибайском филиале не хватает научных работников в области животноводства. На зрела необходимость готовить местные научные кадры. Пользуясь случаем, призываем молодых, инициативных зоотехников района активно включаться в научную работу в области молочного и мясного скотоводства, коневодства, овцеводства и по другим отраслям животноводства. Если также найдутся, мы окажем им организационно-методическую помощь, определим тему исследования, подберем научного руководителя.

Как уже известно, в 1996 году наш филиал занимался внедрением технологии **возделывания** ценной бобовой культуры — козлятника восточного. Несмотря на острозасушливые погодные условия, посевы сложной, но эффективной культуры удалась вполне удовлетворительно.

Я. КАПОВ,
директор Сибайского филиала Башкирского НИИ животноводства и кормопроизводства, кандидат сельскохозяйственных наук.

П Р И М Е Т Ы
* Если февраль дождливый, то таким же будет весна и лето, если погожий — ожидай засуху. Февраль холодный и сухой — август жаркий.
* Как в феврале аукнется, так осенью откликнется. Много инея на деревьях — будет много меда. Первые три дня

февраля погожие — и весну ждите раннюю, ясную, пригожую.
* Снег прилипает к деревьям — будет тепло. Голуби начинают ворковать — к теплу.
* Гусь лапу поднимает — к стуже, а голову под крыло прячет — к холоду.
* 6 февраля. Каков этот день, такова и весна.



СРЕДА, 5 ФЕВРАЛЯ

- Первая программа.
06.00 «Доброе утро!».
09.00 Новости.
09.15 «Девушка по имени Судьба».
10.00 «Тема».
10.40 В мире животных.
11.15 Мультфильм.
11.35 «Угадай мелодию».
12.00 Новости.
12.10 Биатлон. Чемпионат мира.
14.05 Мультфильм.
14.15 «Брайн ринг».
15.00 Новости.
15.15 «Пресс-экспресс».
15.20 Мультсериал.
15.45 «Кактус и К».
15.55 «До-ми-соль».
16.10 «Зов джунглей».
16.40 «Карин и ее собака».
17.10 Фильм для детей.
17.35 «Край голубых озер».
18.00 Новости.
18.15 «Девушка по имени Судьба».
19.10 «Час пик».
19.35 «Угадай мелодию».
20.05 «В поисках утраченного».
21.00 «Время».
21.45 Приключенческий фильм «Куба».
23.55 «Шлягер-96».
00.40 Новости.
00.50 «Пресс-экспресс».

- Вторая программа
07.00 «Саям».
08.00 Вести.
08.40 «Клубничка».
09.05 «Дорогая редакция».
09.30 «Момент истины».
10.00 Вести.
10.30 «Санта-Барбара».
11.20 «Городок». Развлекательная программа.
12.00 «Эксповестник».
12.05 «Автограф».
12.55 «Магазин недвижимости».
13.00 Вести.
13.15 «Иванов, Петров, Сидоров...».
13.55 Чемпионат мира по биатлону.
15.00 «Аниматека».
15.30 «Образ жизни».
16.00 Вести.
16.20 «Бланш». 7—8 серии.
17.55 «Человек на земле».
18.20 «Эксповестник».
18.25 «Там-там новости».
18.55 Мультфильм.
19.10 «Автограф».
20.00 «Вести».
20.15 «Сэнгелдэк».
20.30 «Тай-тулак» («Молодо-зелено»)».
21.05 «Музыкальная студия».
21.30 «Башкортостан».
22.00 Вести.
22.35 «Городок». Развлекательная программа.
23.15 «Кто мы?».
23.55 «Блок-пот».
00.50 «Только для взрослых».

- 3 канал
17.00 «Непридуманная сказка».
17.20 Фильм-детям.
18.40 «Купелем мондары».
19.00 «Санта-Барбара».
20.00 «36,6».
20.30 Новости.

- НТВ
21.00 «Сегодня вечером».
21.35 «Герой дня».
22.00 «Ведьмы». (США-Великобритания).
23.40 «Русский альбом». Наталья Платицына.
24.00 «Сегодня вечером».
00.40 «Времечко».
01.00 «Полиция Нью-Йорка». (США). Заключительная серия.
02.00 «Сегодня в полночь».
02.20 «Времечко».
03.00 «Меломания».

- ЧЕТВЕРГ,
6 ФЕВРАЛЯ
Первая программа
06.00 «Телеканал».
09.00 Новости.
09.15 «Девушка по имени Судьба».
09.55 «В поисках утраченного».
10.35 «Клуб «Белый попугай»».
11.25 Мультфильм.
11.40 «Смак».
12.00 Новости.
12.10 Футбол.
13.55 «Смехопанорама».
14.20 «Брайн ринг».
15.00 Новости.
15.15 «Пресс-экспресс».
15.20 «Альберт — пятый мункетер».
15.45 «Как-то раз».
15.55 «Квартете «Веселая компания»».
16.10 «Гин-тоник».
16.40 «Карин и ее собака».
17.05 «Хазина».
18.00 Новости.
18.15 «Девушка по имени Судьба».
19.10 «Час пик».
19.35 «Джентльмен-шоу».
20.00 «Моя семья».
21.00 Вести.
21.45 Клуб «Белый попугай»».
22.40 Футбол.
00.35 Новости.
00.45 «Пресс-экспресс».

- Вторая программа
07.00 «Саям».
08.00 Вести.
08.35 «Клубничка».
08.40 «Клубничка».
09.05 «Дорогая редакция».
09.30 «Момент истины».
10.00 Вести.
10.30 «Санта-Барбара».
12.05 «На пороге века».
12.35 Мультфильм.
12.45 «Эксповестник».
12.50 «Автограф».
12.55 «Магазин недвижимости».
13.00 «Вести».
13.15 «Иванов, Петров, Сидоров...».
13.55 Чемпионат мира по биатлону.
15.45 Мультфильм.
16.00 Вести.
16.20 «Бланш». 9—10 серии.
17.55 «Эксповестник».
18.00 «Там-там новости».
18.25 «Легенда древних гор». Худ. фильм (на баш. яз.).
19.40 «Вдохновение».
20.00 Вести.
20.20 «Сэнгелдэк».
20.35 «Парламентский вестник».
20.55 «Атайсал».
21.30 «Башкортостан».
22.00 Вести.
22.31 «Добрый вечер!».
23.20 «Ночной экспресс».
24.00 «Адамово яблоко».
00.40 «Только для взрослых».

- 3 канал
17.00 Кино. «Высота».
18.30 «Европейский калейдоскоп».
19.00 «Санта-Барбара».
19.55 «Концепция».
20.30 «Янылыктар».

- НТВ
21.00 «Сегодня вечером».
21.35 «Герой дня».
22.00 Фильм. «Зной».
(Франция).
23.45 «Доктор Угол».
24.00 «Сегодня вечером».
00.40 «Времечко».
01.00 Фильм. «Скорая помощь». 1-я серия (США).
02.00 «Сегодня в полночь».
02.20 «Времечко».
03.00 Худ. фильм. «Дитя Макона».

- ПЯТНИЦА,
7 ФЕВРАЛЯ
Первая программа
06.00 «Доброе утро».
09.00 Новости.
09.15 «Девушка по имени Судьба».
09.55 «Моя семья».
10.40 «Пока все дома».
11.15 Мультфильм.
11.30 «Играй, гармонь, любимая».
12.00 Новости.
12.15 Фильм. «Ущелье покинутых скалок».
13.35 Мультфильм.
14.15 «Серебряный шар».
15.00 Новости.
15.15 «Пресс-экспресс».
15.20 Мультсериал.
15.45 Фильм-сказка «Последняя ночь Шахерезады».
17.15 «Мелодии прошлых лет».
18.00 Новости.
18.15 «Девушка по имени Судьба».
19.15 «Человек и закон».
19.45 «Поле чудес».
21.00 Вести.
21.45 «Двенадцать стульев». 1-я серия.
23.20 «Ваглад».
24.00 «Двенадцать стульев». 2-я серия.
01.20 Новости.
01.30 «Пресс-экспресс».

- Вторая программа
07.00 «Саям».
08.00 Вести.
08.35 «Клубничка».
09.05 «Дорогая редакция».
09.30 «Сам себе режиссер».
10.00 Вести.
10.30 «Санта-Барбара».
12.05 «На пороге века».
12.35 Мультфильм.
12.45 «Эксповестник».
12.50 «Автограф».
12.55 «Магазин недвижимости».
13.00 «Вести».
13.15 «Иванов, Петров, Сидоров...».
13.55 Чемпионат мира по биатлону.
15.45 Мультфильм.
16.00 Вести.
16.20 «Бланш». 11 серия.
17.10 «Анонимные собеседники».
17.35 «Иванов, Петров, Сидоров и другие».
18.15 «Там-там новости».
18.45 «Посмотри на себя».
18.55 Фильм для детей.
19.25 «Сегодня пятница».
19.45 «Премьера-97».
20.00 Вести.
20.15 «Сэнгелдэк».
20.30 Концерт.
21.30 «Башкортостан».
22.00 Вести.
22.50 Баскетбол.
23.55 «Правосудие». Худ. фильм.

- 3 канал
17.00 «Укрощение строптивой». Худ. фильм.
18.30 Научно-популярный фильм.
19.00 «Санта-Барбара».
20.00 «Этюд с природы».
20.30 Новости.

- НТВ
21.00 «Сегодня вечером».
21.35 «Герой дня».
22.00 «Исповедь содержания». Худ. фильм.
23.40 «Алло, Фима...».
24.00 «Сегодня вечером».
01.00 «Скорая помощь». 2-я серия. (США).
02.00 «Сегодня в полночь».
02.20 «Времечко».
02.40 «Ключ». (Италия).

- СУББОТА,
8 ФЕВРАЛЯ
Первая программа
07.55 «Последний дюйм». Худ. фильм.
09.25 Мультсериал.
09.45 «Домашняя библиотека».
10.00 Новости.
10.15 «Слово пастыря».
10.30 «Не зевай».
11.00 «Утренняя почта».
11.35 «Смак».
11.55 «Возвращение Третьяковки».
12.20 «Инкогнито из Петербурга».
13.55 «Очевидное - невероятное».
14.25 Мультфильм.
14.40 Новости.
15.00 Биатлон.
17.15 «Колесо истории».
18.00 Новости.
18.20 «В мире животных».
18.55 Мультфильм.
19.10 «Кавказская пленница, или новые приключе-

- ния Шурика».
21.00 Вести.
21.40 Сериал. «Сёгун».
22.40 «Каламбур».
23.10 Биатлон.
00.25 «Соседка». Худ. фильм.
03.05 «Пресс-экспресс».

- Вторая программа
08.00 Вести.
08.30 Мультфильм.
09.35 «Здоровье».
09.45 «Фрам — полярный медведь».
10.45 Клуб «Адреналин».
11.00 «Вести в одиннадцать».
11.30 «По вашим письмам».
11.55 «Вертикаль».
12.20 «Красная книга».
12.35 Лучшие игры НБА.
13.30 «Анонимные собеседники».
13.55 «Диалоги о животных».
14.25 «Бесконечное путешествие».
14.50 «Темная» для М. Полторанина.
15.05 Музыкальная программа.
16.00 Вести.
16.20 «В минуту жизни трудную...».
16.35 «Поэт в России — больше чем поэт...».
17.00 Мультфильм.
18.20 «Старая квартира. Год 1949».
19.35 Фильм для детей.
20.00 «Артылыш».
20.25 «Сэнгелдэк».
20.40 «Дарю песню».
22.00 «Вести».
22.30 «Стреляй на поражение». Худ. фильм. (США).
00.25 Программа «А».
01.20 «То, что важнее всего». Худ. фильм (Польша).

- 3 канал
15.00 «Криминальный спектр».
15.30 «Поговорим о блюзе».
16.00 «Уфа-ТВ» представляет.
17.05 «Санта-Барбара».
18.00 «С глазу на глаз» (на баш. яз.).
18.20 «Купелем мондары».
18.30 «Земля Санникова». Худ. фильм.
20.05 «Отражение».

- НТВ
21.00 «Сегодня вечером».
21.30 «Деда смешные, дела семейные». 15-я серия.
22.00 Фильм. «Миллион лет до нашей эры». (Великобритания).
23.45 «Куклы».
24.00 «Сегодня вечером».
00.45 Сериал «Вайки из склепа». 1—2 серии.
01.35 «Русский альбом. Дмитрий Маликов».
02.00 Субботнее шоу.
02.35 «Третий глаз».

- ВОСКРЕСЕНИЕ,
9 ФЕВРАЛЯ
Первая программа
08.00 «Васек Трубочев и его товарищи». Худ. фильм.
09.20 Мультфильмы.
10.00 Новости.
10.15 «Непутевые заметки».
10.30 «Пока все дома».
11.10 «Утренняя звезда».
12.10 «Служу России!».
12.30 «Играй, гармонь, любимая!».
12.55 «Провинциальные истории».
13.20 «Как-то раз».
13.35 «Подводная одиссея команды Кусто».
14.25 «Смехопанорама».
15.55 Мультфильм.
16.00 «Клуб путешественников».
16.45 Мультфильм.
17.30 «Счастливый slučaj».
18.20 «Один на один».
18.50 «КВН-97».
21.00 Вести.
21.55 «Сёгун».
22.55 «Бал олимпийцев в Квемле».
23.30 Хоккей с мячом.
00.20 Новости.

- 3 канал
15.00 «Криминальный спектр».
15.30 «Поговорим о блюзе».
16.00 «Уфа-ТВ» представляет.
17.05 «Санта-Барбара».
18.00 «С глазу на глаз» (на баш. яз.).
18.20 «Купелем мондары».
18.30 «Земля Санникова». Худ. фильм.
20.05 «Отражение».

„Брейн-ринг“ для старшекласников

По инициативе работников Центральной районной библиотеки в районном Доме культуры проводилась игра «Брейн-ринг», в котором приняли участие три команды: Акъярская средняя школа № 1 («Акъяр-город»), АСШ № 2 («Дирол») и СПТУ-110 («Надежда»).

Вопросы «Брейн-ринга» были очень разнообразные и интересные, связанные, в основном, с программными материалами по литера-

туре, физике, экономике, этике. Вместе с тем, они были общеразвивающего и познавательного характера. Поэтому игра была интересной не только для игроков, но и для зрителей. Каждая команда приготовила представление в своеобразной оригинальной форме. Зрителям очень понравилась презентация команды Акъярской средней школы № 1. В конкурсе капитанов победили С. Шахова (АСШ № 2) и

З. Кусьякаев (СПТУ-110). В ходе игры быстрой реакции и сообразительностью отличились девушки из команды «Надежда» (СПТУ-110), которые в итоге и победили. Учащиеся АСШ № 2 подготовили оригинальную музыкальную паузу, а зрители активно поддерживали игроков.

Об этом мероприятии было высказано много положительных отзывов и пожеланий проводить почаще такие встречи, игры и вечера со старшекласниками не только в райцентре, но и в других школах.

В организацию и проведение «Брейн-ринга» много сил вложили работники районной библиотеки Г.Э. Масыгутова, М. Н. Коршулова, А. В. Таягулова. Умело и интересно руководила этим конкурсом учащаяся Акъярской средней школы № 2 Т. Ермак. В настоящее время, когда очень много проблем, связанных с организацией досуга населения, эта встреча стала своего рода духовным общением, отдыхом для молодежи районного центра.

Г. БАЙГАЗИНА,
учащаяся СПТУ-110.

Внимание рекламодателей!

С 1 февраля вносятся изменения в расценки за объявления, рекламу и поздравления, публикуемые в районной газете.

ОТ ЧАСТНЫХ ЛИЦ:
— поздравления, соболезнования, благодарность, объявления о купле-продаже, обмене, утере документов, продаже скота, разное — 25000 рублей;
ОТ ПРЕДПРИЯТИЙ, ХОЗЯЙСТВ, ОРГАНИЗАЦИЙ И УЧРЕЖДЕНИЙ:
— поздравления, благодарность, соболезнования, объявления — 40 тыс. рублей.

Если оплата производится наличными, расценки принимаются как от частных лиц. Материалы, оплата которых осуществляется безналичным путем, публикуются только при наличии гарантийного письма об оплате.

КОММЕРЧЕСКАЯ РЕКЛАМА оплачивается в размере 55 тыс. руб. + 20% НДС. В случаях, когда деятельность рекламодателя подлежит лицензированию, необходимо иметь при себе лицензию.

Отдел рекламы редакции работает ежедневно, кроме субботы и воскресенья, с 9.00 до 17.00 часов с перерывом на обед с 13.00 до 14.00.

Редакция районной газеты «К новой жизни».

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**ВОСКРЕСЕНЬЕ,
9 ФЕВРАЛЯ**
Вторая программа

08.00 Мультфильмы.
8.20 «Фрам — полярный медведь». 4 серия. (Румыния).
09.35 «Потерейные новости».
9.50 «Присяга».
10.15 «Доброе утро, страна!».
11.00 «Парламентская неделя».
11.45 «Книжная лавка».
12.10 «Человек на земле».
12.35 «Поют драматические артисты».
13.05 «21 кабинет».
13.30 «Пилигрим».
13.55 «Сад культуры».
14.25 «Ничего, кроме...».
14.40 «Репортаж ни о чем».
14.55 Чемпионат мира по биатлону.
16.05 Вести.
16.20 Чемпионат мира по биатлону (продолжение).
16.51 «Аладдин».
17.45 «Рек-тайм».
18.00 «Весь мир».
18.40 «Телескоп».
19.20 Фильм для детей.

19.30 «Рожденная для балета».
20.05 «Сангелдрок».
20.20 «Урааа-байрам». Репортаж.
21.10 Фестивали. Конкурсы. Концерты...
22.00 «Зеркало».
23.00 «Русское лото».
3.40 «К-2» представляет...
00.35 «У всех на устах».

3 канал

15.00 «Непридуманная сказка».
15.45 Мультфильм.
15.45 «Постскриптум».
16.15 Тележурнал «Мода».
16.45 «Музыка для Вас».
17.40 «Акцент».
18.05 «О кино и не только».
18.40 Фильм-балет «Жупавлиная песнь».
19.10 «Сегодня — Ураза-байрам».

НТВ

21.00 «Сегодня вечером».
21.30 «Дела смешные, дела семейные». 16 серия.
22.00 «Гангстерские хроники: американская история». 6-я серия (США).
23.00 «Итоги».
00.10 Премия «Оскар».
02.45 «Магазин на диване».



Дорогого мужа, отца, дедушку, прадедушку **ВАСИЛИЯ НИКОЛАЕВИЧА ШЕВЧЕНКО** из п. Степной поздравляем с 65-летием со дня рождения. Пролетают года, словно пух тополей. Не грусти, провожая их взглядом. Ведь года — не беда, лишь бы были всегда И родные, и близкие рядом.

Жена, сын, сноха, дочь, зять, внуки, внуки, правнуки.

Дорогую нашу сноху **АЛИФУ ШИГАПОВУ АКБАЛИНУ** из с. Акъяр с 50-летием со дня рождения. Желаем крепкого здоровья, счастья, долгих лет жизни, успехов в работе, семейного благополучия.

Семьи **АКБАЛИНЫХ, Забириных**, п. Степной, с. Б.Абишево.

Дорогую уважаемую **ЛИММУ ФАТХИВНУ ФАР-ВАЗОВУ** поздравляем с 55-

летием. Желаем крепкого здоровья, счастья, долгих лет жизни. Вновь и вновь наступил юбилей, Пролетают, как птицы года. Мы желаем тебе — не старей, Доброй будь и веселой всегда.

Семья **РАХМАНГУЛОВЫХ**, п. Бурибай.

Дорогую сестру **ФАТРУ ГАЙЗУЛЛОВНУ ШАРИПОВУ** (д. Сакмар-Назаргулово) с 50-летним юбилеем. Желаем долго не стареть, Желаем в жизни все иметь.

Здоровье, бодрость и жить на свете много лет!

С наилучшими пожеланиями семьи **АКБАЛИНЫХ, Забириных**, с. Акъяр, Абишево, г. Учалы, с. Башиево Баймакского района, п. Степной.

Объявления

КСП им. Фрунзе требуются токарь-универсал и сварщик с наличием

удостоверения тракториста. Приглашаются жители с. Акъяр.

ПРОДАЕТСЯ

особняк и благоустроенный особняк в п. Бурибай, ул. Степная, 5. Воз-

можны варианты. Обращаться п. Бурибай, ул. Степная, 5.

Продаются гусеничный трактор Т-170 1992 года выпуска, цена договорная.

Обращаться: Кувандыкский район, с. Верхне-Назаргулово, к Идельбаеву М. Н.

ВНИМАНИЮ

19 ФЕВРАЛЯ в Центральной библиотеке состоится семинар-совещание библиотечных работников Хайбуллинской Централь-

ной библиотеки. Приглашаются библиотечные работники. Принести с собой годовые, квартальные планы. Явка всех обязательна.

УТЕРЯНЫ

23 января у регистратуры районной поликлиники потеряны паспорт и страховой полис на имя Валентины Петровны Приваловой, 1951 г.р., жительницы с. Татыр-Узяк. Возможно, кто-то из пациентов случайно перепу-

стил и унес чужие документы. Убедительная просьба всем, кто был в этот день у регистратуры, заглянуть в свои паспорта. Просьба вернуть документы в регистратуру ЦРБ или энергопех с. Татыр-Узяк.

Благодарность

Выражаем глубокую признательность и искренне благодарим близких и родных, соседей, знакомых администрации района, Абишевского сельского Совета, правление колхоза «Урал», районного ветеркомата, населения села

Большеарслангулово, деревень Абишево, Ургин, Сакмар-Назаргулово за помощь и участие в похоронах дорогого отца, мужа, родственника Крымгужина Шайхетдина Акмалетдиновича.

От имени родных **АБДУЛЬМЕНОВ ГАЛИХМЕТ**

Выражаем искреннюю благодарность руководству районной администрации, коллективу Акъярского райузла, правлению колхоза «Новый путь», особенно заготовителю Н-Зирган Раису Валееву.

соседям и всем остальным за помощь и участие в похоронах дорогого отца, мужа, родственника Крымгужина Шайхетдина Акмалетдиновича.

Жена, дети, родные.

В январе месяце ночью в буран по дороге у нас сломалась машина. Ночью ни один водитель обычно не останавливается, мы с братом не смогли наладить машину. Но из беды выручил нас начальник ГАИ Ильясов Тагир Га-

зиязнович и его товарищ, к сожалению, мы не знаем его фамилию. Через районную газету выражаем им благодарность за помощь и желаем им всего наилучшего.

С благодарностью **Вильдан Турупкулов.**

РЕДАКТОР
С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Время подписания в печать — 17.00
Номер подписки — 18.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-18-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.